

EL DARDO

Año V

Núm. 214

PLASENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Plasencia: Un mes.....	0'40 peseta
Fuera: Un trimestre.....	1'50 »
Número suelto.....	0'10 »
Comunicados y Anuncios; precios convencionales	

La correspondencia á la Administración, Marqués de Mirabel, 29, duplicado

NO SE DEVUELVEN ORIGINALES

Martes 14 de Julio de 1903



El Excmo. Sr. D. Ramon Cepeda Montero

SENADOR DEL REINO POR ESTA PROVINCIA

FALLECIÓ EN MADRID EL 24 DE JUNIO DE 1903 Á LOS 62 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Sus parientes y amigos de esta Ciudad,

Ruegan á V. se sirva encomendarle á Dios Nuestro Señor y asistir á las horas y misas, que se celebrarán por el alma del finado en la Parroquial de Santa María, el día 15 del corriente á las 10 de la mañana, cuyo obsequio agradecerán.

EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencia á todos los fieles de la misma, por cada misa que oyeren, sagrada comunión ó parte del Santo Rosario que aplicaren en sufragio del alma del finado.

Ferrocarril Verato

La hermosa y fértil región de la Vera, que por tanto tiempo ha permanecido en profundo letargo, sacude ahora sus dormidas energías, y con decisión y entusiasmo trabaja en pró de sus olvidados intereses.

Desde que se inició ésta, que pudiéramos calificar resurrección verata, con gran simpatía hemos acogido en nuestras columnas ese movimiento de vitalidad dado por una región, que siente ansias de prosperidad y comunicación.

Producto de esa beneficiosa agitación y de las influyentes gestiones del Marqués de Mirabel, es la construcción de la carretera con que contarán en breve.

No paran ahí los veratos y pretenden que un ferrocarril surque sus ricos campos.

La idea ha sido acogida como buena en toda la Vera y ya se han dado los primeros pasos para alcanzarla.

Sería más fácil realizarla si los pueblos aportaran para la obra como accionistas algun capital.

Muchos pueblos veratos, y otros interesados en esa vía férrea, como Plasencia, cuentan entre todos con uno de bastante importancia, que es el del Sexmo, y que aplicado á tal fin pudiera facilitar la empresa.

El pensamiento nos parece realizable, y hasta excelente, si ese capital se coloca con todos los requisitos legales de seguridad, cosa que se hace indispensable tratarlo con detenimiento, para evitarse que el día de mañana pudiera suceder como

con las acciones del ferrocarril del Oeste.

Para tratar de estas y otras cuestiones se quiere convocar á una reunión, que aun cuando en un principio se pensó que se celebrara en Jarandilla, sería más conveniente fuera en Plasencia, por ser este Ayuntamiento el que cuenta con mayor capital en el Sexmo y ser alcalde el presidente.

Más lo esencial no es el punto de reunión, sino lo que en ella se trate, que sea fecundo en beneficios para esta región, pues en ello todos debemos estar interesados.

EL PROBLEMA DE LA ENSEÑANZA

El proyecto de ley de enseñanza que presentará á las cortes el actual ministro de Instrucción pública, debía ser desde luego aceptado como bueno por todos los partidarios de la verdadera libertad. Pero los más conocidos defensores de ésta, le rechazan sin rebozo de ningún género, por la sencilla razón de creer que redundaría en beneficio de las órdenes religiosas. Es decir, que quienes más blasonan de espíritu liberal, se convierten en sectarios declarados de una doctrina, pecando de inconsecuentes con su sistema.

Pero, ¿qué motivo hay para creer que esto beneficia á tales órdenes?; porque la supresión de los exámenes es aparente, en cuanto, si bien lo hace con los parciales de las asignaturas, establece para todos, como obligatorio, el general de todas ellas, convirtiendo de este modo, la adquisición del título de bachiller en algo parecido á las oposiciones de telégrafos ú otra cualquier carrera oficial.

El examen parcial de asignaturas nada significaría, pues no tendría ninguna validez académica y más bien perjudicaría que beneficiaría

á la enseñanza privada la aprobación de lo que no estuvieran en condiciones, pues se abandonarían los estudiantes para el examen general.

Es una gran candidez creer que si hay una marcada tendencia por parte de los padres de familia á encomendar á los religiosos la enseñanza de sus hijos, pudiera esta tendencia aminorarse con decreto más ó menos.

No se corrige fácilmente lo que depende de las creencias individuales, si bien es justo confesar, que no son la mayor parte de las veces las convicciones las que impulsan este movimiento.

La causa no es otra que la creencia de que por el poder que á las órdenes religiosas se atribuye, pueden obtener mejor los estudiantes la aprobación, y como lo de menos es que aprendan ó no aprendan y lo demás importancia el que aprueben, alla van muchos que serían incapaces de adquirir un título de otro modo.

La causa de esto estriba en la protección que les dispensa gran parte del profesorado oficial, protección que no desaparece porque sean uno ó veinte los exámenes.

Por tanto, en los profesores oficiales está el remedio: procúrese en estos, aparte las muchas honrosas excepciones que no coadyuvan á este privilegio, cumplan de un modo equitativo su deber con los examinandos, cualesquiera que sean sus procedencias, y se evitará en gran parte la dominación clerical en la enseñanza.

La enseñanza de los dogmáticos es un deber evitarla; pues aprisionados como están entre las vallas de fórmulas que no les es permitido romper, cierran los horizontes á la inteligencia, que los necesita muy amplios, si ha de adquirir el vigor necesario hoy para todos los órdenes de la vida.

X de X

Un ahogado

A la caída de la tarde del último sábado y en las traseras del edificio de San Francisco, pereció ahogado uno de los mozos de servicio de esta estación del ferrocarril.

Mientras su mujer estaba en la orilla bañando á dos hijos, el infeliz obrero se internó en el rio hacia un sitio de bastante profundidad en donde encontró la muerte.

Un individuo llamado *El Ranero* y cuyo nombre lamentamos no conocer, intentó, con heróico atrevimiento, salvar al que se estaba ahogando, habiendo estado expuesto á perecer en el agua, pues el desgraciado obrero ferroviario en las ansias de la muerte se agarró á él por el cuello, desasiéndose de sus manos milagrosamente.

La impresión recibida por el heróico *Ranero* fué tan intensa que se hizo preciso sangrarle.

Como la mujer del ahogado estuvo pre-

senciando la muerte de su esposo, la escena que se desarrolló fué conmovedora y horrorizante.

El ahogado era natural de Garrovillas y solo contaba 27 años de edad; llamábase Cipriano Arias.

Su cadáver no fué encontrado hasta los dos de la madrugada, siendo trasladado por orden del juzgado al Hospital provincial, en donde al siguiente día fué practicada la autopsia.

Espiritu Rural

El problema social ha surgido en España del abandono de los campos. La población labriega se viene reconcentrando en las ciudades.

Lo que en Jerez ocurre acontecerá más ó menos en toda España. Los pequeños propietarios desaparecen; los grandes son impotentes para cultivar sus tierras con la intensidad debida al objeto de producir alimentos abundantes. Y el campesino, despedido por el campo, cae en la ciudad, donde le abren los brazos las propagandas anarquistas.

Todo nuestro problema social se expresa en dos palabras: campos desiertos y ciudades colmadas. Y el problema de orden público se plantea por el hecho de hallarse en el aire, sin contacto directo con la tierra, sin amor al suelo nativo, desarraigada totalmente buena parte de la población labriega.

Han llegado á tal punto las cosas, que al abordar el problema agrícola ya no se trata de levantar el país, sino de sostenerlo.

La juventud sigue educándose en nuestras Universidades y Seminarios.

Mientras haya más Universidades y Seminarios que granjas agrícolas y escuelas prácticas de agricultura, seremos un pueblo holgazán, atrasado y sin ideales.

La juventud de un país que no se educa en el interés de la Patria, no puede mañana atender á su principal problema: al problema preeminente de la agricultura.

De Nuestros Corresponsales

Jarandilla 10 de Julio de 1903.

Funerales.—Trabajos y Comité republicanos.
—Bien venido.—Enhorabuena.

En la semana última se celebraron solemnes funerales por el eterno descanso del alma del Excmo. Sr. D. Ramón Cepeda Montero.

Ha sido sentidísima la muerte de dicho señor: Los Jarandillanos han perdido un buen padre. Descanse en paz el ilustre finado.

Es muy activa la propaganda republicana que se está haciendo en este partido.

El comité se constituyó en ésta el 1.º de Junio último en la siguiente forma.

Presidente honorario

D. Nicolás Salmeron Alonso y D. Eladio Marcos Calleja.

Presidente efectivo

D. Florencio Rodríguez Diaz.

Vicepresidente

D. Carmelo Rodríguez Antón.

Vocales

D. Leandro Jiménez Sánchez, D. Lesme Rodríguez

Luengo, D. Francisco Porras Esteban, D. Pedro Fernández Gonzalo.

Tesorero

D. Vidal Sánchez Trejo.

Secretario

D. Pedro Sequeira Mellado.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población, á D. Alejandro Sánchez Breña, distinguido Abogado de Cáceres y Diputado provincial por este distrito.

Ha sido dada en propiedad la inspección municipal al inteligente veterinario D. Pedro Sequeira Mellado, el que á pesar del poco tiempo que se halla entre nosotros cuenta con grandes simpatías.

EL CORRESPONSAL

Bejar 12 de Julio de 1903.

Sobre la Exposición

Por la comisión organizadora de la Exposición Regional que se celebrará en Septiembre, se ha invitado á varias sociedades y corporaciones que no lo habían sido, con el objeto de que de su seno nombren un individuo que forme parte con la comisión citada á fin de que intervengan en el gran certamen todos los elementos en general.

Nos place mucho este acuerdo, que no se debe á iniciativa de la comisión y sí, á la del Director de *La Dinamita*, expuesta en una instancia dirigida al Ayuntamiento en la que figuraban más de doscientos firmantes.

Es lamentable que la comisión, teniendo en cuenta los intereses locales no haya verificado ese llamamiento con más oportunidad desde su fundación.

No lo será menos que habiendo predominado en la comisión elementos que posponiendo el amor á la localidad por sus ideas, pudieran ocasionar en alguno de los festejos alguna demostración de protesta que no honrase el nombre de Bejar.

Nos referimos á los Juegos Florales, en los que se ha nombrado mantenedor á D. Manuel Sánchez de Castro, que según *La Dinamita*, profesa las ideas carlistas, por cuyo motivo la opinión general que es eminentemente liberal ha recibido ese nombramiento con desagrado; por el buen nombre de nuestro querido pueblo, desearíamos que no hubiese que lamentar incidentes que turbaran la concordia que en estas fiestas de las ciencias y las artes debe siempre reinar.

JUAN MANUEL HERNÁNDEZ

La Fortuna del Papa

El Diario de Cáceres tratando de este asunto dice:

Con motivo de la enfermedad que ha puesto en peligro de muerte á Su Santidad León XIII, la prensa de gran circulación y particularmente lo impía ha publicado la cifra exacta á que, según ellos, asciende la fortuna que León XIII lega el día de su fallecimiento á la familia Pecci.

¡Nada menos que á doscientos millones de francos han hecho ascender la fortuna de Su Santidad!

Pues bien, para que se vea á donde llegan las buenas noticias de los enemigos de la Iglesia y del Pontificado, copiamos los siguientes datos, que son de una actualidad aplastante:

«La renta anual del Papa se eleva á unos 3.000 francos, los cuales son el producto de la cosecha de unos cuantos olivares que Su Santidad tiene cerca de Maenza y que entró en posesión de ellos cuando era arzobispo de Perusa,

por heredarlos de sus padres, juntamente con sus hermanas y hermanos.

El conde Ludovico Pecci es el encargado de remitir anualmente al Papa esta cantidad.

El tesoro pontificio es, como todo el mundo sabe, un depósito sagrado, una reserva que se transmite de Pontífice á Pontífice y sobre el cual la familia Pecci no tiene ningún derecho.

En 1893, Joaquin Pecci hizo su primer testamento. Dejaba por toda fortuna una vajilla de porcelana que le había regalado el cardenal Sala.

Hoy día, después de veinticinco años de cardenalato y de otros veinticinco de pontificado, se duda de que la fortuna que pueda legar á sus sobrinos León XIII llegue á 200.000 francos.

¡Ni siquiera un millón de reales!

AMOROSA

—¿Qué enfermedad vida mía va tu frente marchitando?

—¿Qué sientes?...

—Melancolía.

—¿Cómo te alivias?

Llorando.

—La sangre agita tus sienes, estás pálida y llorosa, no me engaño, lo que tienes es una fiebre... amorosa.

Y en vano callas tu amor pues con lenguaje elocuente te ha delatado el pudor que ruboriza tu frente.

¡Ay, que el mal que te devora ningún remedio lo calma aunque muchos atesora la medicina del alma.

—Me aconsejan que sonría mis lágrimas enjugando... yo no puedo...

—¿No? ¡alma mía!

Sigue llorando... llorando.

Las campiñas se coloran cuando agua llevan los rios.

«¡Corazones que no lloran son corazones vacíos!»

Llora si lejos del ruido de la alegre sociedad ya que el corazón herido solo quiere soledad,

y cesarán tus congojas; todo alma mía se alcanza si conseguimos las hojas de la flor de la esperanza

Esa flor que siempre crece oculta en el corazón

y que vive y reverdece á impulsos de la ilusión.

Más si el afán te devora sigue llorando bien mía que el corazón que no llora es un corazón vacío.

JOAQUIN PRATS PERALTA.

SACA DE CORCHO

Se admiten proposiciones hasta el día 18 del actual para el aprovechamiento del corcho en la Dehesa "Valero" del término de Plasencia propiedad del Excmo. Sr. Duque de Arión, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Admon. de Plasencia y en la Apoderación General en Madrid.

Las proposiciones se dirigirán en Plasencia, al Admor. D. Rafael Montoto, y en Madrid al Apoderado general D. Wenceslao Ramos, calle de San Miguel, 23.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (perezas de digerir), raquilismo, (crecimiento defectuoso) y de más afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación 339. Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

Depósito en Plasencia, Droguería de Liberto Bravo, Plaza Mayor 28

NOTICIAS

De los procesados por el doble parricidio en Baños, producido por envenenamiento, ha sido condenado á dos penas de muerte, Leandro Iglesias Cáceres, y absuelta Feliciano Robles Martín.

Para los días 11 y siguientes está señalada la causa, que se celebrará en Don Benito, por el doble crimen cometido en aquella población, del cual fan amplia información facilitamos á nuestros lectores.

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia de Zamora, el teniente fiscal electo de la de Pamplona D. Eugenio Estévez Bustillo, Juez de 1.ª Instancia que fué tanto tiempo de este partido.

Reciba nuestra enhorabuena.

Extrañanos no haber recibido el número de la *Revista de Extremadura*, correspondiente al mes de Junio, sabiendo que se ha publicado y repartido.

Casi nos atreveríamos á asegurar en donde radica la falta.

En la causa que se ha celebrado por el crimen que en la puerta de Berrozana, se cometió en la noche del 9 de Noviembre, en la persona de Remigio Arroyo Delgado (a) *Demonia*, ha sido puesto en libertad el autor de aquella muerte, José Cazorla (a) *El Andaluz*.

Como recordarán nuestros lectores la muerte fué producida con un palo, dejando el matador completamente desfigurada á la víctima.

Ha sido suspendida la vista de la causa de Valdeobispo hasta nuevo señalamiento, por enfermedad del acusador privado.

Mañana se celebrarán en la parroquia de Santa María solemnes funerales por el eterno descanso del alma del Sr. Cepeda.

Al acto están invitadas las autoridades y asistirá el Ayuntamiento en pleno con sus maceros á la cabeza.

Dice *El Nuevo Diario*:

Hemos procurado enterarnos de lo que haya de cierto en el traslado de dos compañías del Regimiento de Gravelinas á Cáceres que, según un periódico de aquella capital, estaba acordado, y se nos ha asegurado que al menos por ahora no hay nada resuelto y que si acaso, dicho traslado se llevará á efecto cuando se ponga en vigor la nueva organización militar que se encuentra á la aprobación de las Cortes.

Continúan recojiéndose panes, por falta de peso ó coción, en las visitas de inspección que por las autoridades municipales se hacen á los puestos en donde se vende aquel artículo de primera necesidad.

En el pueblo de Montehermoso se ha suicidado una mujer con una soga.

Ha circulado el rumor de que los notables acróbatas conocidos con el nombre de los hermanos Teresa, y que tantos aplausos se han llevado de este público cuando recientemente han trabajado en el circo de la Fortaleza, han tenido entre ellos dos una reyerta en Béjar, á

consecuencia de la cual, ha sido muerto uno á puñaladas.

Solo á título de rumor recojemos la noticia, pues de ser cierta, aun cuando nada sabemos, nos la hubiera comunicado, seguramente nuestro apreciable y diligente corresponsal de aquella ciudad.

Se ha celebrado en Trujillo, con gran concurrencia de comensales, el banquete en honor del diputado á cortes por aquel distrito señor Grande de Vargas.

Es de interés ver el anuncio de la 4.ª plana de la *Theobromina Fosfatada Luque*.

Dice *El Eco de Trujillo* que el lunes último han presentado sus renunciaciones los concejales Sres. Martínez, Pumar, Ochoa, Díaz Encinar, Ramos, Vázquez (D. Vicente y D. Marcial) y Martín Moreno, de cuyas renunciaciones conocerá en breve el Ayuntamiento para resolver lo que estime procedente para su admisión.

El cajero del Banco de la sucursal de Málaga ha sido nombrado director de la de Cáceres, en sustitución del Sr. Baus, que vá destinado á Madrid.

El chocolate de excelente calidad y de agradable gusto, es el de *La Pureza* de Salutarario González.

Ha sido jubilado D. Jesús Ferreiro y Hermida, presidente de la Audiencia provincial de Cáceres.

El domingo en la tarde se desarrolló una fuerte tormenta, con un gran aguacero, muy perjudicial para el campo y para las faenas que en él se están llevando á cabo.

A causa de la lluvia del domingo tuvo que suspenderse hasta el próximo la función de Circo que á beneficio de la señorita Clotilde Picot iba á celebrarse.

Se encuentran detenidas en esta Administración de Correos por mala dirección ó por falta de ella, las cartas siguientes:

Procedencia Destinatario y señas.

Se ignora—Fructuoso Rodriguez, calle de las Morenas 29

idem—Ignacio Aguilera, calle de la Corredera número 1

idem—Faustina Gómez, calle Nueva número 22

**

Se recojen las cartas en los buzones de los estancos á las seis tarde y en el de la Admón. hasta las diez noche.

Han comenzado ya las obras del acera-do en los soportales de la Plaza Mayor.

AVISO:

A todos nuestros suscriptores tanto locales, como de fuera que salgan á veranear les serviremos el periódico en el punto de su residencia temporal, con solo pasar aviso á esta Administración.

MERCADO DE GRANO EN PLASENCIA

Precios que han alcanzado hasta las nueve de hoy, en el mercado:

Trigo candeal.....	48 rs.
Idem cotorro.....	44 »
Cebada.....	30 »
Garbanzos comunes.....	60 »
Idem gordos.....	120 »
Centeno.....	32 »
Judías verdes.....	8 »

Patatas á 50 cts. arroba

FRUTAS:

Cerezas.....	6 rs. a.
Peras.....	5 »
Tomates.....	28 »

Plasencia.—Imprenta de Angel Ramos Garcia.

SIN EMPLEO de capital, buena ganancia diaria; se obtiene escribiendo á G. A. B.—Casella Postale, N. 196.—Milán (Italia.)

EL SALVADOR

PLASENCIA (Cáceres)

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA

legalmente constituido con

CUADRO COMPLETO Y COMPETENTE

DE

SRES. PROFESORES TITULADOS

Es el Colegio que más brillante resultado ha alcanzado en los exámenes y el UNICO de la provincia que no ha tenido ni un solo suspenso.

Sin incluir las asignaturas secundarias de Religión, Gimnasia, Caligrafía y Dibujo, ha alcanzado en las demás, ocho Sobresalientes, veintitrés Notables y quince Aprobados.

Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus padres.

Reglamentos y detalles pidanse al señor Director

D. JUAN MARTÍNEZ LORENZO

LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LÉTRAS

PLAZUELA DEL SALVADOR NUM 4

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Todo debe anunciarse.—Es el gran secreto del adelanto.

El anuncio es la vida.—La industria y el comercio con él prosperan.

DROGUERÍA DE LIBERTO BRAVO

Que Droguería más bien surtida, Vaya una tienda más superior, Aquí de todo siempre se encuentra Pues trae las drogas al por mayor.

Tiene pintura, esencias, brochas, También jabones de buen olor, No equivocarse, LIBERTO BRAVO PLASENCIA, 28.—PLAZA MAYOR.

FABRICA DE CHOCOLATES DE

Tomás Fernández Durán

Marqués de Mirabel, número 32

PLASENCIA

Tomás.. Tomás.. Tomás.. Que á flote te sacarán.
Tus chocolates son puros No te asuste la pureza,
Sin mezcla ni baladrona, Que otros arunciando están,
Con limpieza y mucho esmero Que vengan, pues, á tu casa
pro Chocolates á comprar
Siempre, siempre tu los das; Y esperimenten y vean
Sigue, pues ese camino, Si yo digo la verdad.
Que en tu bolsa ya verás, Un amigo.
Como aumentan los billetes

"THEOBROMINA FOSFATADA LUQUE,"

Unico alimento completo para Madres. Niños, Nodrizas y personas débiles.

→ NO TIENE RIVAL POSIBLE ←

Ejerce una acción tónica y reconstituyente que se hace notar por el aumento rápido de peso y volumen de los niños.

UNICO DEPOSITO EN PLASENCIA DBOGUERIA DE LIBERTO BRAVO PLAZA MAYOR NÚMERO 28

DISPONIBLE

¡¡ ATENCION !! Para Banco de herrador ú otra industria, se arrienda desde primero de Julio próximo, el local que desde el año 1808 viene sin interrupción destinado á lo primero, en la Puerta de Talavera de la Ciudad de Plasencia.

Dan razón, calle de San Martín, 11

FONDA

No hay mejor HOSPEDAJE en Cáceres que el de Sevilla.

Plaza Mayor 4 y 6.—Cáceres.

RELOJERÍA DE

ADOLFO SEQUEIRA

35.—PLAZA MAYOR.—35.

PLASENCIA

A. RAMOS. — IMPRESOR Marqués de Mirabel, 29 duplicado. Plasencia.

Se hacen toda clase de trabajos.

PEDRO SOLIS SABIDO

HABILITADO DE CLASES PASIVAS Homillo, 15.—CÁCERES.

Tarifa de honorarios que tiene establecida

HONORARIOS	
Ptas.	Cts.
CUANTÍA DE LAS PENSIONES	
De 100 pesetas en adelante el uno por ciento.....	
De 30 á 100, (mes ó Trimestre)..	75
De 15 á 30 id. id.....	71
Desde 10 á 15 id. id.....	62
Hasta 10 id. id.....	37

SE NECESITA un aprendiz en la imprenta de este periódico.

CHOCOLATES

Los más exquisitos y mejor elaborados son los de la gran fábrica

LA PUREZA DE SALUTARIO GONZALEZ

PLAZA MAYOR 44.—PLASENCIA

NOTA.—El depósito de cacao, azúcares y canelas. Acebedo 10. (antes Cartas)